

经双。多级处验 碧意沿沿领

合办:孝义市宣传事业发展中心

□ 文/ 张世川 图/赵元明 武斌 郭致广 孙燕

【编者按】

一年之计在于春,一年好景在田间。眼下,胜溪大地新的耕耘已经开始,新的丰收正在孕育,全市各地抢抓农时,多措并举抓紧春耕备耕,全力打赢全年粮食生产第一仗。 在广袤田畴,农民身影忙碌,农机隆隆作响,备农资、耕农田、浇春水、剪新枝;农技专家、"三农"干部进千家万户、到田间地头,送技术、送服务、察农情、谋振兴,一幅"人勤 春来早"的画卷铺展开来

诗意乡村无处不在,善美乐居跃然眼前。一座座景美人和的村庄,一幅幅有"点"有"面"的画卷,犹如一颗颗璀璨的明珠,散落在孝义的各个角落,



早

近日,在柱濮镇如 来村田间,一台大型农 机正在穿梭作业,开耕、 取土、铺埋、播种等工序 一气呵成。据悉,正在 进行的是谷子早春顶凌 春播,是专门针对干旱 和半干旱地区的旱作农 业新技术,于上年立冬 后土壤封冻前或来年早 春刚解冻时播种,不仅 能大幅延长播种期,还 能有效利用土地化冻时 的墒情,保证出苗率,起 到防春旱、增产的作 用。大胆探索新的种植 技术,如来村因地制宜, 在山区土地特点和气候 条件下,发展特色种植 业。2022年,如来村党 支部领办成立丰农农业 农机合作社。通过多方 考察,合作社引进梯台 式全生物降解地膜膜上 覆土机穴播冬播技术,

去年冬天就开始试验播种80余亩"晋 谷56号"新品种谷子。

山西农业大学研究员姚建明介绍 到,技术核心就是水分的利用,把秋天 的雨水冬天保存起来,春天来使用。3 月中旬到4月初这段时间是特别干旱 的季节,一耕地,水分就散失走了,如 果是在四月中下旬进行播种的话,土 壤就是干的,面临着难播种的问题。 咱们现在播种整整提前了两个半月。

如来村党支部书记、村委主任刘 盈斌在现场介绍到,我们合作社主动 对接农科院专家,赴长治考察调研,最 终确定了冬谷种植项目,冬谷具有生 长周期长、产品品质好、经济价值高的 特点。截至目前,如来村是吕梁首家 开展冬谷种植的村集体。

"首先是全程无降解地膜覆盖。 其次是我们有一个发明——种子保育 剂,控温发芽,在10℃以下不发芽,不 霉烂。第三是播种机,这个播种机能 完成波浪式覆盖,梯台式的穴播。"山 西农业大学研究员姚建明介绍。

新的种植技术配套新式农机,有 效解决了谷子种植中难播种难出苗、 劳动强度和成本投入大等问题,如来 村的春耕春播全面提速。今年,该村 谷子种植面积将达到170亩左右。春 天播下希望,秋天才有收获的香甜。 如来村在整村搬迁进城后,村两委利 用村里宅基地复垦新增的耕地,将谷 子产业作为乡村振兴的主导产业进行 培育,为村民提供更多离土不离乡的 就业机会,同时带动村集体经济的壮 大。今年该村将进一步扩大种植面 积,扩大产量,形成并完善产业链条, 从而进一步壮大集体经济。











春耕备耕"加速度"农技推广"春意浓"

春回大地,农事渐忙,抢抓时令,开展 新一年的春耕春播,田间地头处处春潮涌 动,一幅幅生机盎然的生产画卷正在胜溪 大地徐徐展开。

趁着大好春光,孝义市富东农机专业 合作社八台旋耕机正开足马力穿梭田间, 翻地、平地、深松,在阵阵轰鸣声中秸秆被 粉碎还田,沉寂了一个冬天的农田重新焕 发出勃勃生机,处处洋溢着泥土的芬芳。

"我们合作社去年已对拖拉机全部安 装了无人驾驶辅助系统,对无人植保机全 部进行了更新换代。机手省心,开着速度 快,走得比较直。新的植保机每天能打七 百八百亩的农药,大大提高了作业质量、作

业效果。截至目前,已经旋耕了2000余 亩,春耕备耕物资已经备足,为4月20日播 种作了充分的准备。"富东农机专业合作社 理事长范忠介绍道。

土地旋耕过后,合作社将适时组织施 肥播种,今年将继续推广大豆玉米带状复 合种植3500余亩。目前,种子、化肥等农 资已备足备齐。

这边春耕备耕马不停蹄,那边农技推 广也是一片繁忙。走进力农蔬菜种植专 业合作社蔬菜大棚,暖意浓浓、生机盎然, 一排排瓜藤整齐排列,藤叶间悬挂的一根 根顶着黄花的小黄瓜长势喜人,孕育着春 的希望。来自山西农业大学的专家教授

现场为种植户进行指导,确保种植户抢抓 关键时期,科学管护到位。

"蔬菜种植不同的时期,请山西农业 大学农科院的教授和吕梁市农业专家来 指导种植和技术提升。通过常年培训,菜 农能得到很好的管护技术提升,希望明年 的收成更好。"力农蔬菜专业合作社理事 长霍孝在现场说。

走进田间地头,如今的农业生产正在 通过农业技术、农机装备水平的不断提 升,彻底摆脱"靠天吃饭"的窘境。抢农 时,抓春耕,充满希望的田野不会辜负每 一滴汗水,在现代科技加持下的现代农 业,也会让我们中国人的饭碗端得更牢。

蔬菜棚里春光好 不负时光耕种忙

农业重时令,早耕不负春,眼下正是 春耕春种的关键时期,在大孝堡镇东盘粮 村力农蔬菜种植专业合作社,一片育苗 忙、春耕忙的火热场景。

走进合作社改造提升后的智能蔬菜大 棚,农业机械大显身手,大型旋耕机在棚里 来回穿梭、松土整地,撒肥车装满有机肥 料,撒满良田,处处呈现出一派繁忙的劳作 景象,勾勒出一幅幅流动的春耕生产图。

"我们合作社去年10月份开始建60 个腹背式大棚,春耕备耕、上有机肥、旋 地,大概再有10天作业,所有准备工作就 完了,现在已开始定植西红柿,属于硬果 西红柿,6月初上市,7月底西红柿就销售 完了,紧接着再种一茬,都是统一品种,统 一订单,统一销售到南方了。"力农蔬菜合 作社社长霍孝介绍到。

的育苗基地里,新农人细致播撒一颗颗西 红柿种子。现在幼苗已陆续吐露新芽,翠 绿晶莹、生机勃勃,等待移植到新改造的 大棚里。

"我们共有100多万苗子,近日每天能 育12、13万株苗子,咱们每年的西红柿都 是精心挑种,保证质量、色泽、果芯。"力农 蔬菜合作社育苗场场长马俊吉说。

发展设施农业是助力乡村振兴的重 要举措。去年冬天,合作社投资近2000 万元,对150栋旧塑料大棚进行改造提 升,在原有大棚区建设60栋新型腹背式 棉被拱棚,并配备水肥一体机、自动卷帘 机、多功能植保机、物联网设备等多种智 能设备。精准灌溉、精准施肥、精准播种、 精准收获,进一步提高了土地利用率,蔬

春光不负,农时不误。同时在不远处 菜种植的标准化和设施农业的现代化水 平不断提升。在春耕现场,智能设备的施 工方也在加紧作业。

> "中国联通孝义分公司在高质量发 展、数字化转型方面积极拓展,利用物联 网技术,在农业方面开展了一系列合作, 前期我们已经安装了水肥一体机、自动打 药、轨道车,预计我们在五月底全部安装 完毕。"中国联通孝义分公司副总经理刘 明生解释道。

忙出增收新希望,播撒致富新图景。 这些科技赋能的蔬菜大棚,不仅可以带动 现代农业发展,带来良好的社会效益和经 济效益,同时也解决了60户种植户的收 人、30余名就近务工人员的就业,大大提 高了土地"含金量",也成了农民增收的 "聚宝棚",助推乡村产业振兴。

小小板蓝根 托起致富梦

三月伊始,春光乍破。近日,在下堡镇昔颉堡村南山 上,板蓝根迎来了今年第一轮采收。大型收割机来回穿 梭田间,板蓝根从新鲜的泥土中破土而出,村民们依次采 收、捆苗、搬苗,有条不紊地忙碌着。

去年,该镇结合本地地理环境现状,进行了多方调研 考察,并通过与企业合作,采取"政府供苗、合作社种植、 企业保底回购"的方式,成立了中药材示范种植基地,将 其作为抓党建促基层治理能力提升、发展乡村振兴战略 的一项重要载体。

截至目前,中药材示范种植基地目前共种植板蓝根 500余亩,预计亩产量可达400-500斤,同时也能带来 就业岗位30个,增加收入渠道。当天出动机械5台,已 完成30余亩板蓝根的收割,后续将继续增加机械及人 力,预计一周左右可全部完成收割。下一步,下堡镇将 进一步开拓中药材的品种和规模,扩大种植面积,巩固 提升中药材品质。同时,新建的下卫底村的连翘育苗 基地,已成功孕育了100余亩连翘育苗,"钱"景广阔的 中药材已成了下堡镇巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有 效衔接的新希望。

不负春光起好步,乘势而上开新局。进入新发展阶 段,孝义的广袤田野,春意正浓。